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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

ИНФОРМАЦИЯ ОТНОСНО 

 

ПЕСТИЦИДИ – КЛАСИФИКАЦИЯ, ТОКСИЧНОСТ И ПОВЕДЕНИЕ В 

ЕКОСИСТЕМАТА 

 

 

 Пестицидите са химически съединения, използвани за елиминиране на насекоми, 

гризачи, гъби и плевели, се казва в публикация от 2022 г. (Vinay Mohan Pathak, Vijay 

K. Verma et. al., 2022). Техните основни групи са: инсектициди, хербициди, фунгициди 

и растежни регулатори. Обикновено се използват за предотвратяване на болести, 

разпространявани от вектори, включително за защита на културите, консервиране на 

храни. Те играят и важна роля в търговските и в промишлени практики, които са 

свързани с храни, т.е. във водоеми, селското стопанство, преработката и съхранението 

на храни. Всички живи организми, животни или растения, които са вредни за хората 

или животните, се наричат вредители. Пестицидите са вещества, които се използват да 

унищожават вредителите или да предотвратяват техния растеж; също така някои от 

тях са предназначени за прилагане като регулатори на растенията, също дефолианти 

или десиканти.  

Пестицидите се определят от Организацията по прехрана и земеделие (Food and 

Agriculture Organization (FAO) като вещества или смес от вещества, използвани за 

контрол, предотвратяване, унищожаване на вредителите вектори на животински или 

човешки болести, нежелани растения или животински видове, засягащи 

производството, управлението, продажбата, съхранението и транспортирането на 

храни1.  

От древни времена за борба с вредителите се използват различни химични 

съединения. Серните съединения са добре познат пример за такива пестициди, за борба 

с насекоми и акари. Пиретрумът, пестицид от растителен произход (Chrysanthemum 

cinerariaefolium), се използва от повече от 2000 години. Химичните съединения 

(органични и неорганични) са били широко използвани за контрол на популациите на 

вредителите до въвеждането на дихлордифенилтрихлоретана (ДДТ) през 1939 г. като 

мощен пестицид. Използването на ДДТ е било полезно за повишаване на 

продуктивността на храните и срока на годност на хранителните продукти, световното 

търсене на ДДТ е нараствало, което е наложило синтезиране на нови химични 

вещества, които действат като пестициди. 

                                                           
1 FAO/WHO International Code of Conduct on Pesticide Management. Guidance on good labelling practice for 

pesticides (Second revision) https://www.fao.org/3/i4854e/i4854e.pdf 
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Глобалното потребление на пестициди през 2019 г. е било приблизително 4,19 

млн. тона, като най-голямото потребление на пестициди е било в Китай (1,76 млн. 

тона), следван от САЩ (408 хил. тона), Бразилия (377 хил. тона) и Аржентина (204 

хил. тона). В Югоизточна Азия Световната здравна организация (World health 

organization - WHO) съобщава за годишно увеличение на употребата на пестициди, 

като 20% от развиващите се страни са потребители на пестициди, включително 

Камбоджа, Лаос и Виетнам. Индия е една от основните страни-производителки на 

пестициди в Азия с годишно производство на 90 хил. тона хлорорганични пестициди, 

включително бензол-хексахлорид и ДДТ, се съобщава в публикацията. 

През периода 2010 - 2014 г. най-голяма средна употреба на пестициди е имало в 

Япония (18,94 kg/ha), следвана от Китай (10,45 kg/ha), Мексико (7,87 kg/ha), Бразилия 

(6,16 kg/ha), Германия (5,12 kg/ha), Франция (4,85 kg/ha), Обединеното кралство (4,03 

kg/ha), САЩ (3,88 kg/ha) и Индия (0,26 kg/ha). Хербицидите са съставлявали 47,5 % от 

общата употреба на пестициди, следвани от инсектицидите - 29,5 %, фунгицидите - 

17,5 %, и другите видове инсектициди - 5,5 %. 

Пестицидите се класифицират въз основа на различни показатели. Най-често 

използваните критерии за това са начинът на проникване, химичният състав и целта, 

за която са предназначени. От друга страна, Световната здравна организация и 

Глобалната хармонизирана система за класифициране и етикетиране на химикали 

(Globally Harmonized System - GHS)2 са класифицирали пестицидите на база тяхната 

токсичност или вредни ефекти, във връзка с общественото здраве.  

Основните предимства на пестицидите са очакваните незабавни ползи за 

земеделието след прилагането им, което е от основно значение за повишаване на 

добивите и качеството на земеделските продукти, а повишената производителност 

води до увеличаване на икономическото богатство. Установени са и вторични ползи, 

включително подобряване здравето на хората, вследствие наличието на повече 

продукция и наличие на постоянно обработвани земи, посредством които се запазва 

биоразнообразието. Това постижение е подпомогнато от използването на 

високодобивни видове семена, модерни технологии за напояване и селскостопански 

хербициди, което е допринесло производителността и продукцията в повечето страни 

да се увеличат значително. За повишената производителност са налице и множество 

други фактори, включително използване на по-добри култури за засяване, участието 

на машини и торове. Вредителите, насекомите, болестите и плевелите могат 

значително да намалят количеството на готовата реколта от култури; поради това 

пестицидите играят решаваща роля в производството и преработката на храни, се казва 

в публикацията. 

Пестицидите се използват, за да се увеличи селскостопанската продукция и да се 

запази храната, като понякога се пренебрегват свързаните с тях рискове. Прекомерната 

                                                           
2 Глобалната хармонизирана система за класифициране и етикетиране на химикали (GHS) е 

международно съгласуван стандарт, управляван от Организацията на обединените нации, който е 

създаден, за да замени редица схеми за класифициране и етикетиране на опасни материали, използвани 

преди това в целия свят. 
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употреба, експозицията и вредните последици могат да бъдат намалени чрез разумно 

прилагане и използване на различните категории пестициди. В резултат на широко 

разпространената употреба на пестициди са наблюдавани много вредни последици и 

са необходими ефективни стратегии за управление на отпадъците, за да се решат 

проблемите с пестицидите.  

Биоразграждането на пестицидите е нов начин за екологично приемлив контрол 

на замърсяването от пестициди, с цел дългосрочна полза за околната среда. 

Микроорганизмите играят значителна роля в разграждането на пестицидите и тяхното 

влияние и многобройните им приложения за благосъстоянието на хората са добре 

известни. Известен е потенциалът на микроорганизми, изолирани от отпадъчни води 

или почва, да разграждат пестициди. Тези микроби включват няколко бактериални и 

гъбични щама, актиномицети, водорасли и др. 

Класификация на пестицидите 

Пестицидите проявяват токсичността си за живите системи въз основа на техните 

химически формули и количество, в даден случай. Пестицидите са множесктво 

продукти, които се класифицират в две основни категории, въз основа на тяхното 

естество – синтетични и естествени.  

Според действието им върху вредителите пестицидите включват следните групи: 

инсектициди, хербициди, нематоциди, фунгициди, молюскоциди, ротентициди, 

митициди, алгициди, десиканти, репеленти, ларвициди, термициди и др. Те действат 

срещу съответните вредители: насекоми, плевели, нематоди, гъби, охлюви, гризачи, 

водорасли, изсушаващи растенията, имат отблъскващо за вредителите действие, срещу 

ларви, мравки и пр. 

Органичните химикали съставляват по-голямата част от синтетичните 

пестициди, които са групирани в следните четири групи: органофосфати, 

хлорорганични вещества, карбамати и пиретроиди. Те са най-широко използваните 

пестициди, поради което пораждат опасения за хората и околната среда. Природно 

срещащите се пестициди, също известни като биопестициди, са формирани от живи 

същества, като растения, бактерии и гъби.  

 Пестицидите се класифицират и според тяхната токсичност. Количеството на 

използваните пестициди (дозата) и периодът на експозиция (време) са двата най-важни 

фактора за токсичността на пестицидите и определят тяхната остра и хронична 

токсичност. Остра е токсичността на даден пестицид за животни, растения и хора след 

определено краткосрочно излагане/експозиция на пестицид. Ако пестицид с висока 

остра токсичност е попаднал в тялото дори в малко количество, изходът може да е 

фатален, съобщават авторите. Въз основа на смъртоносната доза LD50, WHO 

категоризира острата токсичност на два вида: остра дермална (кожна) токсичност и 

остра орална токсичност. Смъртоносните последици от излагането на пестициди, 

които продължават във времето, са известни като хронична токсичност. Хроничната 

токсичност на пестицидите предизвиква безпокойство у населението като цяло и у 

тези, които работят пряко с пестициди, поради възможна експозиция. 
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Друг вид класификация се основава на начина на навлизане, който се разделя на 

следните пет категории: 

(1) Системни пестициди - те проникват в тъканите на растенията – листа, млади 

леторасли, корени и др. части и заедно с водата, хранителни елементи и хранителни 

вещества се разнасят по растенията чрез проводящата система, от корените към 

надземната част и от надземната част към корените на растенията. Продуктите се 

натрупват предимно в клетъчния сок на отделните органи. Тези пестициди отравят 

насекоми, акари и други вредители предимно по стомашно-хранителен път. 

(2) Несистемни или контактни пестициди – предизвикват смърт или влошават 

основни жизнени процеси в организма на вредителя при контакт с пестицида, директно 

или косвено, без да навлизат в растенията и да се разнасят с проводящата система3. 

(3) Стомашни токсиканти – навлизат в храносмилателния тракт чрез храната и се 

абсорбират в тялото на насекомото; такива токсични вещества са ефективни за контрол 

на вектори на заболявания.  

(4) Фумиганти – проникват в организма по дихателен път (при насекоми, акари, 

нематоди, причинители на гъбни и бактериални болести и др.) и отравят организма 

чрез отделяните от тях газове и пари. 

(5) Репеленти – прилагат се за да държат вредителите надалеч от третираните 

обекти. 

Миграция и поведение на пестицидите в екосистемата 

Когато пестицидите се прилагат от земеделски стопанин върху определена площ 

или растение, те имат потенциала да мигрират и да се разграждат в околната среда, с 

помощта на местни микробни щамове и физикохимични влияния. След навлизането 

им в екосистемата те проявяват разнообразни ефекти върху нецелевите растения, както 

и върху животните. Пестицидите се разграждат в екосистемата чрез различни физични 

и микробиологични процеси, включително светлина, температура, влага, кислород и 

въздействие на микроорганизми. Пестицидите се разграждат до нови химични 

единици, наречени метаболити, които могат да бъдат опасни или нетоксични в 

зависимост от химичния си състав. Пестицидите и техните метаболити се пренасят от 

целева към нецелева зона чрез адсорбция, отмиване, изпарение или повърхностно 

оттичане. Тъй като съществува привличане между почвените частици и пестицидите в 

сорбционните системи (привличането се влияе от органичната материя и структурата 

на почвата), пестицидите се задържат в почвата за дълъг период от време и оказват 

вредно въздействие върху почвата и екосистемата. 

Влияние на физичните и химичните фактори върху трансформацията на 

пестицидите в почвата и водите 

Физичните и химичните свойства на активните вещества, като молекулно тегло, 

йонизация, липофилност, полярност и летливост на пестицидите, определят тяхното 

поведение и биологична активност в почвата. Като цяло поведението на пестицидите 

в дадена почвена екосистема зависи от абиотичната трансформация, свързана с 

                                                           
3 https://www.plant-protection.com/article/1178 
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физикохимичните им свойства, както и от биологичната трансформация, свързана с 

наличието на живи организми.  

Устойчивостта на пестицидите в почвата или околната среда се определя от 

техните химични структури. Свойства на химичните съединения са свързани с тяхното 

движение в почвата и водните системи и устойчивостта им при неблагоприятни 

условия. Някои важни процеси, включително адсорбция, разграждане и движение, 

контролират поведението на пестицидите в почвата и тяхното разпадане. В зависимост 

от начина, по който се движат пестицидите, тези процеси се класифицират 

допълнително като излужване (отмиване), пренасяне, оттичане, микробна и 

растителна абсорбция. 

Трансформацията на пестицидите в почвената система може да е различна, се 

казва в публикацията. Процесите на адсорбция се основават на физични сили, като 

например вандерваалсови, или на химична природа, като например електронно 

взаимодействие. Разграждането на пестицидите води до образуване на свободни и 

свързани остатъци с някои промени в молекулните им структури. Чрез дифузия и 

изпарение пестицидите могат да се разпръснат в атмосферата и във вятъра или да се 

оттекат, което води до последващо замърсяване на водните басейни. Физичните и 

химичните свойства на почвата и пестицидите, заедно с други условия на околната 

среда, са основно отговорни за тяхната адсорбция от целеви и нецелеви организми - 

явление, известно като биоакумулация. Химичните и физичните характеристики 

оказват влияние върху отмиването и вертикалното спускане на пестицидите в 

почвените системи. Чрез процеса на излужване пестицидите могат да достигнат до 

нивото на подпочвените води и, когато те са в достатъчни количества, наличието им 

там може да представлява опасен риск за здравето на животните и хората. Почва с 

песъчлив характер и ниско органично съдържание действа като нестабилна задържаща 

система и слабо абсорбираните или устойчиви съединения е най-вероятно лесно да 

бъдат излужени. Химическите, физичните и биологичните методи, приложени в 

селскостопанските практики на почва, замърсена с пестициди, могат да повлияят на 

процеса на излужване. Различните селскостопански практики са отговорни за 

транслокацията на пестициди в почвата или водата и периодът на тяхната устойчивост 

в тази среда може да бъде кратък или по-дълъг, за седмици, месеци или дори години, 

поради редица фактори. В тях се включват изменение на климата, текстура на почвата, 

pH, температура, влага и съдържание на минерални и органични съединения. Освен 

това, излужването и просмукването на химически съединения зависи от тяхната 

подвижност, както и от устойчивостта им, което увеличава риска от замърсяване на 

водата. 

В заключение авторите изтъкват, че през последните години употребата на 

пестициди се е разширила значително, което е довело до увреждане на околната среда, 

особено до замърсяване на водите и почвата. Пестицидите се предлагат в различни 

форми, но органофосфатите, хлорорганичните, карбаматните и пиретроидните 

пестициди са най-широко използваните пестициди и пораждат опасения за хората и 

околната среда. Усъвършенстваните познания за различни свойства, свързани с 

http://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg
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физичния и химичния фон на пестицидите са необходими за определяне на 

въздействието и поведението на пестицидната трансформация в тази среда. Тъй като 

тези пестициди са най-персистентни и като цяло устойчиви на разграждане в 

естествени условия, те се нуждаят от подходящи стратегии за управление, за да се 

превърнат в нетоксични съединения, преди да бъдат освободени в околната среда. 

 

Източник:  

Vinay Mohan Pathak, Vijay K. Verma et. al., 2022. Current status of pesticide effects on 

environment, human health and it’s eco-friendly management as bioremediation: A 

comprehensive review 

https://www.frontiersin.org/articles/10.3389/fmicb.2022.962619/full 

 

Други информации в областта на пестицидите и тяхното влияние могат да бъдат 

намерени на интернет страницата на ЦОРХВ: http://corhv.government.bg/?cat=29 

 

Изготвил: 

Д-р Ирена Богоева 

нач. отдел ЗРХЗХ, дирекция ОРХВ 

06.02.2023 год.  
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